

В диссертационный совет 24.2.320.01 (Д 212.101.03)  
при ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет»  
по адресу: 350040, г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149.

## О Т З Ы В

на автореферат диссертации

Дик Георгия Валериевича на тему

«Антисектантская деятельность Таврической епархии во второй половине XIX – начале XX вв.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности

**5.6.1. Отечественная история (исторические науки)**

Актуальность исследования определяется современным состоянием религиозной жизни российского общества. В условиях глобальной трансформации всех сфер жизни общества прослеживается тенденция обращения граждан нашей страны к религии. Но переживает подъем не только православная церковь, множится и увеличивается сектантство, обращая на себя внимание СМИ и общественности, вызывая беспокойство. Между тем, политика государственной власти в этом вопросе остается неопределенной. Не выработаны механизмы классификации сект и принципы взаимодействия с ними. Г. В. Дик в своей диссертации обращается к опыту российской религиозной политики во второй половине XIX – начале XX вв., уделяя особое внимание путям ее реализации в Таврической губернии, как региону, заселенному представителями различных конфессий, и религиозных сект.

Структура диссертации соответствует целям и задачам исследования и состоит из введения, двух глав, заключения, списка источников и литературы. Во введении Г. В. Дик дает обстоятельный историографический обзор основных работ по теме выбранного исследования, который подчеркивает актуальность и новизну его работы. Новизна исследования определяется и тем, что впервые было проведено комплексное научное исследование, которое посвящено антисектантской деятельности Таврической епархии во второй половине XIX – начале XX вв. Источниковая база представлена пятью группами источников: законодательные акты, делопроизводственная документация, статистические данные, материалы

периодической печати, источники личного происхождения. Такое видовое разнообразие источников дает возможность в полной мере раскрыть тему заявленной диссертации. Часть документов впервые введена в научный оборот.

В первой главе автором рассматривается зарождение сект в исследуемом регионе, а также уделяется внимание особенностям их развития и распространения среди православных прихожан. Анализируется светское и церковное законодательство в отношении сектантов. Г. В. Дик демонстрирует, каким образом менялась государственная политика по отношению к сектантам под влиянием внутриполитические процессы на примере рассматриваемого региона. Во второй главе диссертантом изучена результативность принимаемых церковнослужителями методов предотвращения распространения сектантских вероучений в православной среде. Автор приходит к выводу, что основные методы антисектантской деятельности Таврической епархии носили религиозно-просветительский характер. Одним из ведущих методов было религиозное образование и просвещение местного населения.

Диссертационное исследование Г. В. Дик достаточно хорошо апробировано. Об этом свидетельствуют 12 публикаций, четыре из которых - в журналах рекомендованных ВАК, что вполне достаточно для защиты диссертационного исследования на соискание ученой степени кандидата наук. Представленный автореферат отражает общий высокий уровень исторических исследований и соответствует современным научным требованиям. В целом автореферат позволяет сделать вывод о том, что диссертация Дик Г. В. на тему «Антисектантская деятельность Таврической епархии во второй половине XIX – начале XX вв.» выполнена на достаточно высоком научном уровне, представляет собой самостоятельное завершенное исследование, отвечает требованиям пп. 9 – 14 действующего Положения о порядке присуждении ученых степеней от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к диссертационным исследованиям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, а ее автор, Дик Георгий Валерьевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история (исторические науки).

Против включения персональных данных, содержащихся в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Информация о лице, составившем отзыв:

доцент кафедры государственно-правовых дисциплин факультета психологии и права ФКОУ ВО «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний» (адрес организации: 160002, г. Вологда, ул. Щетинина, д. 2., Телефон: +7(8172) 53-01-73, адрес официального сайта: vipe.fsin.gov.ru, E-mail: vipe@35.fsin.gov.ru.)

Ученая степень: кандидат исторических наук (07.00.02 Отечественная история).

Ученое звание: доцент по специальности «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве».

02.09.2024

 Соколова Татьяна Леонидовна

Документ Соколовой Т. Л. заверен  
Инспекцией отделения коллегиального  
исполнительного органа ФСИН России  
каким-либо видом  
02.09.2024

